

儿童暑假安全调查之户外篇

游泳定要家长陪 出门交法须遵守

晨报见习记者 陈艳艳 朱迪

暑假已经到来,学生们争先恐后投身到户外活动中。与此同时,学生意外事故进入高发期。那么,学生在暑期进行户外活动、享受放松的同时,应该注意些什么呢?连日来,记者就此作了采访。

游泳 一定要家长陪同

6月29日16时左右,一名22岁的男子在淇河游玩时溺亡。其家人称,当时,该男子和朋友一起在淇河划船游玩,在107国道淇河桥西侧附近水域,船被水草缠住无法前行,该男子下水推船,被水草缠住溺亡。

记者从市消防支队了解到,6月16日,我市一名学生在太极图南边的河段玩耍时不幸溺水身亡。

记者在网看到,6月23日下午,湖北省当阳市两河镇6名中学生,在沮漳河河边玩耍时,不幸溺水身亡。6月26日13时许,江西省南昌市红谷滩新区生米镇文青村的三兄妹,在村口池塘旁边玩耍,全部溺水身亡。

悲剧接二连三地发生,向人们敲响了警钟。

6月27日,记者在淇河金沙滩看到,不少孩子拿着游泳圈、玩具等在河内游泳,个别孩子没使用游泳圈,身边也没有父母看管。

随后,记者在一些禁止游泳的河段看到,虽然有警示牌提示不允许下水游泳,但有些家长仍带着孩子在河内游泳。“别人都在这里游泳,我也锻炼锻炼。”一名准备游泳的男子说,“孩子放假了,会游泳,没什么大问题。”

市消防支队的工作人员介绍,每年暑假,因游泳而发生意外的事情频发,许多学生抵挡不住诱惑,认为自己的游泳技术很好,忽视了安全问题。

学生到户外游泳,都需要注意什么呢?记者采访了市消防支队的一位工作人员,他表示,到户外游泳一定要家长陪同,不要到人烟稀少的水库、池塘等地游泳,这些地方的水中多水草、沙坑、石头,很可能导致溺水事故。学生如果发现有人溺水,不要贸然下水,应向附近的成年人求救或报警求助。学生到户外游泳时,要带上救生用具,以确保安全。



6月29日,游人在107国道淇河桥段设立的安全警示牌旁戏水。
晨报记者 张志嵩 摄

出门须遵守交通法规

记者在淇河区多个主要交通路段观察到,一些学生在马路上的行为,存在一定的安全隐患。

6月27日下午,记者在淇河区嵩山路上看到,几名骑自行车的中学生表演着一些高难度动作:有的双手离开车把,有的把脚架在车把上,有的站在后车座上,有的边骑车边打闹……当时正值下班高峰期,路况复杂。当被问及是否知道这样的行为存在安全隐患时,一个孩子理直气壮地说:“我从三年级就开始骑车,骑了七八年了,能有什么事?”

在淇河区新世纪广场附近,一群十几岁的孩子穿着溜冰鞋或踩着滑板,飞快地在人群中穿行,一些男孩甚至滑到了马路上,许多行人纷纷让道。

6月27日下午4时许,记者在淇河区鹤煤大道与兴鹤大街交叉口观察10分钟看见,有13名学生闯红灯,有的在过马路时不时与同伴打闹。

据了解,6月26日下午3时40分许,郑州市中原路与嵩山路交叉口,一名高中生骑电动车闯红灯时,被正常通行的轿车撞倒,电

动车报废,男孩儿经抢救无效死亡。血的教训再次提醒广大学生,出门必须遵守交通法规。

一位在兴鹤大街与九州路交叉口执勤的交警表示,最近几天,他常常看到学生过马路时闯红灯。

该交警提醒,孩子在过马路时,一定要左右两边看一下,尤其要注意右转弯车辆,确认安全后再通过。如果走到半途遇信号灯变红,不要跟机动车抢行,应停步等信号灯变绿再走。

孩子骑自行车出行,不要戴耳机听音乐,也不要路上打闹,更不能做一些所谓的“耍酷”动作;应在人行道右侧骑行,并时刻注意后方是否有机动车驶入人行道;过路口时,要注意信号灯,不能闯红灯。

孩子乘车时,不要把头、手、胳膊伸出车窗外,以免被对面的车辆或路边树木等刮伤;乘坐小轿车、微型客车时,应坐在后排,并系好安全带;不要在机动车道上拦出租车。

至于滑旱冰一事,该交警建议,应该尽量选择空旷、平整的广场进行,父母最好在旁边照看。

玩耍应避开电力设施

6月23日下午,我市一名小学生因触电身亡。未成年人的安全用电是家庭、学校和社会各界共同关心的问题。学生进行户外活动时应该远离哪些带电的危险区域?如何保护自身的安全?

市供电公司的一位工作人员表示,高低压电杆、变压器台墩(架)都是高危区域,极易发生危险。家长和老师要让孩子掌握基本的安全用电常识,教育孩子不用手或导电物(如铁丝、钉子、别针等金属制品)去接触、探试电源插座内部。插拔电源插头时不要用力拉拽电线,以防止电线的绝缘层受损导致触电。最好不要让孩子拆装家里的小电器,安装电源线路、插座、插头等。

学生在户外玩耍时,要远

离高压输电设备及配电室等地方,不要在高压线附近放风筝,不要到配电室中玩耍;不要攀爬高低压电杆、变压器台墩(架);不要随意碰触裸露在地面的电线、插座、开关等;遇到雷雨天气,不要在野外或大树下逗留。

发现断落的电线垂在地上或水中,不要靠近,更不能用手去摸,可以拨打95598电力服务热线找专人来解决。发现有人触电要设法及时切断电源,或者用干燥的木棍等物将触电者与带电的电器分开,不要用手去直接救人;年龄小的孩子应呼喊成年人相助,不要自己处理,以防触电。

该工作人员表示,市供电公司会对我市电力设备、线路进行全面检查,及时消除危及人身安全的隐患。

女孩儿外出 穿着不宜过于暴露

“现在的学生穿着越来越成人化,一到夏天,不少女孩儿都穿着超短裙和超短裤,这样很不安全。”在淇河区某银行上班的杜女士说。

暑期天气炎热,不少学生会选择在傍晚跟同伴一起外出玩耍。6月27日下午8时许,记者骑着自行车穿梭于淇河区街头,见到不少女孩儿穿着背心、短裤逛街或游玩。

九州派出所的豆警官表示,夏季是性骚扰的高发期,人流量较少的地方和夜晚都易发生危险。尤其是女孩儿,如果穿着过于暴露,若遇到醉汉或不法之徒就很可能发生危险。

豆警官建议,女孩儿乘坐公共交通工具时,上车后尽量找一个角落站立,或者与前后乘客保持一定的距离,提防不良企图者。如果遇到有不良企图的人,可先以凌厉目光示意对方住手;也可以假装不经意踩对方鞋子,以示警醒;或者利用刹车惯性将其撞开一定距离。

女孩儿外出时,应尽可能避开小树林、小公园等幽静而人烟稀少的地方,尤其是晚上,要学会保护自己。如果遇到突发情况,可以大声呼救或拨打110报警。

豆警官提醒,为了避免不必要的麻烦,女孩儿逛街或游玩时,尽量避免穿着过于暴露的服饰,也不要把自己打扮得过于成人化,要符合自己的身份。

市实验学校的张老师表示,孩子可能对一切事情充满好奇,喜欢模仿成年人。中小学生对是非和自我保护的能力较差,穿着上很容易模仿成年人。他建议,学生出行时要穿着得体,符合自己的身份,同时,家长一定要对孩子进行安全防范知识教育,提高他们的自我保护能力。

